

大操大办的风气刹住了

靠的是“三治融合”这一法宝

本报记者 丁田醒 通讯员 瑞司宣

本报讯 过去,瑞安不少乡村集体经济薄弱;现在,不少乡村搞起了农家乐、生态旅游,环境整治也颇有成效,成为瑞安乡村基层治理的亮点。发生这样的转变靠的是什么?瑞安市司法局有关人士告诉记者,靠的正是自治、法治、德治“三治融合”。

塘下镇陈岙村就是其中的代表。过去,陈岙村里大操大办红白喜事一度成风,不仅铺张浪费、催生“人情债”,还容易造成盲目攀比的奢靡之风。为此,

村里通过“民事民管”以及修订村规民约等方法进行正面引导。该村召开村民代表大会,在当地司法所和村法律顾问的指导下,制定了移风易俗、丧事简办的村规民约,刹住了不正之风。

现在的陈岙村,还建起了普法阵地,并定期邀请农村法律顾问为村干部和村民回答法律问题,提高依法治理和民主管理的能力。村里的文化礼堂内,也会定期举办法治文艺演出,让村民在休闲娱乐的同时潜移默化地学习法律知识,提高法治意识。

陈岙村是瑞安不断深化乡村基层

治理的一个缩影。近年来,瑞安市司法局牢牢把握“三治融合”,持续推进民主法治示范村(社区)创建,以“自治有力、法治有序、德治有为、善治有效”为目标,进一步整合法律服务、法律援助、法治宣传、人民调解等资源,推进重点村(社区)法律服务站点标准化建设,促进乡村基层“三治融合”发展。

集体富,环境美,乡风好。如今在瑞安,越来越多像陈岙这样的村(居)成为了“三治融合”发展的坚实力量,形成了乡村振兴的强大合力。

制裁金融违法犯罪

通讯员 葛宏婧

本报讯 今年以来,天台县法院主动作为、精准发力,制裁金融违法犯罪,依法保障金融债权,为防范和化解金融风险提供了有力的司法保障,取得了较好的法律效果与社会效果。1至6月,该院新收金融纠纷案件622件,审结567件,同比分别上升25.15%和17.63%,该县金融机构的不良贷款余额降为2.88亿元,比2017年度减少0.88亿元。

推广纠纷化解平台

通讯员 金洪列 陈柳依

本报讯 今年以来,台州市黄岩区法院积极推广“在线矛盾纠纷多元化解平台”(在线ODR平台),引导群众形成“先调解后打官司”的纠纷解决习惯。目前该平台注册有全区19个乡镇街道调解委员会、6个专业调解委员会、调解员450名。同时,该院积极到各主要乡镇街道开展专题培训,印发宣传手册2000多册,不断提高群众对ODR平台的知晓度和注册率。

寻林朝晖式好干部

通讯员 周玉瑶

本报讯 近日,临海市法院在全院范围内开展了“寻访身边林朝晖式的好干部”活动,深入挖掘身边忠诚敬业、勤奋进取、助人为乐、见义勇为、孝老爱亲、廉洁自律的平凡英雄及其好人好事,并积极向地方党委、上级法院选送先进人物和事迹,不断营造向林朝晖同志学习的良好氛围。林朝晖系该院原副院长,2017年8月10日因公牺牲在工作岗位上,2018年被追授为全国优秀法官。

“日志”模式管好干警

通讯员 丁海芳

本报讯 近日,龙泉市法院出台干警绩效考核细则,以“日志”模式做好干警管理工作。考核为平时考核和年终考核相结合,重点考核干警阶段工作目标完成情况、危难险重等工作实绩及考勤情况。除了部门需要实时记录相关干警的日常表现外,干警自身还需每周记录平时工作情况,实事求是进行自我评价,形成每周“日志”。所有考核项目将折合成分数,通过微信、网络等平台每月“晒”,接受监督。

检察长送法治礼包

新学期伊始,开化县检察院为辖区学校送去了开学大礼包——一堂生动的法治教育课。该院检察长周红梁带队走进开化一中,以“法治进校园 护航未成年人成长”为题,结合典型案例,介绍了未成年人应该如何利用法律保护自己。

通讯员 俞哲文 江心洲



宾馆消防大检查

近日,云和县公安局城南派出所对辖区宾馆、民宿进行消防安全大检查,重点检查消防责任人和安全管理制度是否落实、各类消防安全器材是否按照规定配备,以确保辖区消防安全形势平稳,防止事故发生。

通讯员 胡昌清

被处分的小武到派出所跟班学习

舟山警方精心护校园安全

通讯员 支奕

“以前带管制刀具被老师批评觉得是小题大做,现在亲眼看到别人被处理,感触很大。”刚刚结束的暑期实践活动,让舟山市某职业技术学校学生小武(化名)深受震撼。

去年,小武因在校殴打同学被警方训诫、学校处分。暑假,他受学校法治辅导员邀请,到派出所跟班学习,这才发现自己认为的一些小事居然是违法行为,要受到严厉制裁。

像小武这样的学生并不少见。如何有效预防“小武”们违法犯罪,构建平安校园环境?舟山警方积极探索新时代“枫桥经验”,以“护校安园”“平安校园”创建活动为载体,逐步形成警校联动、社会共管的校园安保工作新局面。

针对职业学校一些学生管理难的特点,舟山警方创新“校园警务+”,推出分类帮教评估机制,管理实行一人一档,详细记录具体帮教措施和效果。

为维护校园安全,舟山警方在督促学校加大人防、物防、技防建设的同时,开通涉校案(事)件优先绿色通道,发挥驻校民警靠前优势,第一时间调解、查处一般涉校治安纠纷(案件),提高校园案(事)件打击处理水平。

舟山警方升级改造智能网络,对校园及周边环境进行全时空、全范围监控,强化校园周边重点“人、事、物”动态管控。今年以来,共排查整治校园周边隐患49处,化解涉校矛盾纠纷13起。

掉河里被交警救起,他特别难为情

原来是做了件亏心事

通讯员 杨阳

本报讯 “想给你们送锦旗,但想想自己做的事,真是不好意思送……”近日,被平阳县交警从河里救起的陈某一边表达着谢意,一边后悔地说。

当晚,交警在平阳县萧江镇兰花桥村路段设卡开展查酒驾行动。23时30分许,陈某驾驶白色轿车来到卡点

附近。一见前方有检查,陈某将车停在了距离卡点十来米处的路边,随后下车沿村庄小路逃跑。由于天黑且受雨天影响路面湿滑,陈某不慎掉进了路边的小河里。

听到有人掉进河里,执勤交警立即跑到河边,迅速扔下救生圈。此时,陈某体力不支,不仅没有拿到救生圈,身体还在往下沉。情况危急,执勤交

警毫不犹豫地跳入河中,一番努力后将陈某救上了岸。

见陈某支支吾吾说不出掉入河里的原因,执勤交警对他进行了酒精呼气测试,结果达129毫克/100毫升。此时,陈某不得不说出自己因醉酒驾车,见有检查才弃车逃跑的。“如果不是你们救了我,我就没命了!”陈某后悔地说。